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קול קורא לכנס חוקרים בינלאומי בנושא:
אוטופיות בקרב יהודי ארצות האסלאם : הגות ומעשה
מכון בן צבי לחקר קהילות ישראל במזרח
2 בנובמבר 2025

חזון של חברת עתיד אידיאלית שבה יתוקנו כל עוולות ומכאובי הקיום בעולמנו הוא תגובה אנושית הצומחת מאי רצון להשלים עם העולם הקיים על  כל רעותיו ומדוויו. תיאור  ותכנון עולם העתיד האולטימטיבי קיבל ביטוי בספרות אוטופית מרובת ז'אנרים שכמותה ניתן למצוא בתרבויות רבות ושונות. 
ספרות אוטופית, חשיבה אוטופית ( כולל ביקורת האוטופיה) ותנועות אוטופיות שניסו להפוך חזון אוטופי למציאות היו מושא למחקרים רבים . חקר האוטופיה הוא חקר הדמיון האנושי ומגבלותיו , באמצעותו ניתן לחשוף לא רק את תקוותיה ומאווייה של חברה  אלא גם את פחדיה, חרדותיה ואת הרוחות הרעות הרודפות אותה. 
לא ברור אם חשיבה אוטופית וביטוייה הספרותיים והפוליטיים  הם תופעות אוניברסליות כמותן ניתן למצוא בכל תרבות ובכל זמן או שהם אופייניים רק לתרבויות מסוימות ולתקופות מוגדרות. 
כנס זה הוא ניסיון ראשון לחשוף תופעות אוטופיות בספרות, במחשבה ובפוליטיקה של יהודים שחיו  ופעלו בארצות האסלאם ולדון בהן . מאחר ונושא זה נחקר מעט מאוד, תהיה חשיבות גם לעצם הגילוי, הזיהוי והאפיון של תופעות אוטופיות בחברות אלו. יחד עם זאת, ננסה לעמוד גם על שאלות כגון: מה הם מקורות החשיבה האוטופית בקרב יהודי ארצות האסלאם, האם היא צומחת מעולם הדת והמסורת וניזונה ממנו או אולי היא תגובה לחשיבה חילונית מערבית , האם המפגש בין יהדות לאסלאם הביא להתפתחות מחשבה אוטופית, מה מקום האוטופיה בחברה של מיעוט דתי נעדר טריטוריה ומה הקשר שלה לזהות קהילתית ולדמיון פוליטי? מה בין אוטופיה לאסכטולוגיה ולמשיחיות? כיצד תפסו הוגים יהודים אוטופיות פוליטיות וחברתיות שעלו במרחב האסלאמי ומעבר לו? האם היו ניסיונות לממש אוטופיות אלה, ואם כן – באילו תנאים הן נולדו וכיצד התגשמו או נכשלו?
נשמח לקבל הצעות להרצאות בנושאים אלה ובנושאים רלבנטיים אחרים.
את ההצעות בצירוף תקציר בן 300 מלים וקורות חיים, יש לשלוח לכתובת mbz@ybz.org.il
עד לתאריך 01.08.2025.
בברכה, 
חברי ועדת ההיגוי : 
דוד גדג', צבי זוהר, מנחם לורברבוים,  מרים פרנקל





CFP for an international conference on
Utopias among Jews in Islamic countries: Theory and practice
Ben Zvi Institute for the Study of Jewish Communities in the Middle East,
November 2, 2025
The vision of an ideal future society, in which all the injustices and pains of existence in our world will be corrected, is a human response that derives from the unwillingness to accept all the evils and shortcomings of the existing world. Descriptions and plans of the ultimate future world has found expression in many genres of utopian literature, that can be found in many different cultures.
Utopian literature, utopian thinking (including critiques of utopias), and utopian movements that attempted to make such visions a reality have been the subject of much research. The study of utopia is the study of the human imagination and its limitations, through which it is possible to reveal not only a society’s hopes and desires, but also its fears, anxieties, and the evil spirits that haunt it. It is unclear whether utopian thinking and its literary and political expressions are universal phenomena that can be found in every culture and at every time, or whether they are characteristic only of certain cultures and specific periods.
This conference is a first attempt to uncover and discuss utopian phenomena in the literature, thought, and politics of Jews who lived and worked in Islamic countries. Since this topic has been studied very little, the very discovery, identification, and characterization of utopian phenomena in these societies will also be important. At the same time, we will also try to address questions such as: What are the sources of utopian thinking among Jews in Islamic countries? Does it grow from and is nourished by the world of religion and tradition, or is it perhaps a reaction to Western secular thinking? Did the encounter between Judaism and Islam lead to the development of utopian thought? What is the place of utopia in the society of a landless religious minority, and what is its connection to communal identity and political imagination? What is the relationship between utopia, and eschatology and messianism? How did Jewish thinkers perceive political and social utopias that arose in the Islamic space and beyond? Were there attempts to realize these utopias, and if so, under what conditions were they born and how did they come to pass or fail?
We would be pleased to receive proposals for lectures on these and other relevant topics. 
Proposals, along with a 300-word abstract and CV, should be sent by August 1st, 2025 to mbz@ybz.org.il
Steering Committee Members: David Guedj, Zvi Zohar, Menachem Lorberbaum, Miriam Frenkel
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